

据新华社北京5月31日电(记者王优玲)小身材、大体量,聚沙成塔。助力“安居梦”,我国住房公积金制度红利持续释放,受益人群不断扩大。

5月31日,住房城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发布《全国住房公积金2023年年度报告》显示,2023年全国住房公积金缴存额34697.69亿元,发放个人住房贷款14713.06亿元。

向中低收入群体提供低息购房贷款,是住房公积金的主要“使命”之一。

重点支持购买首套住房、普通住房,有效减轻贷款职工购房支出压力。2023年,40岁(含)以下贷款职工群体占比超过80%。

加大租房提取支持力度,鼓励大城市支持新市民、青年人

提取每月缴存的住房公积金支付房租,全年共1846.09万人提取2031.28亿元用于租赁住房,分别比上年增长20.04%、33.52%。

灵活就业人员参加住房公积金制度试点范围正在稳步扩大。2023年,增加济南、武汉、青岛、昆明、包头、晋城、湖州等7个试点城市,助力更多灵活就业人员稳业安居。

报告显示,截至2023年末,13个试点城市有49.37万名灵活就业人员缴存住房公积金,比上年末增长124.10%。

让数据多跑路、群众少跑腿。各地住房公积金业务办理减环节、减要件、减时限,有条件的地方实现了“全程网办”,跨省通办事项不断增加,助力全国统一大市场的建设。

展现新气象 开创新局面

——写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

■新华社记者林晖 施雨岑
史竞男 王思北

文化关乎国本、国运。

2023年6月2日,习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性,深刻阐述“两个结合”的重大意义,发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

一年来,以习近平总书记重要讲话精神为指引,于文化传承与发展中汲取自信力量,亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行。

新高度:推进文化传承发展和繁荣兴盛的根本指针

京城夏日,中国历史研究院内的中国考古博物馆观者如云。

新石器时代“7000岁”的陶人面像、二里头遗址绿松石龙形器、商代象牙杯、周代铜牺尊……展厅里,一件件华夏瑰宝无声讲述着文明星河的赓续。观众注视着它们,眼中满是对灿烂文明的骄傲。

文明立世,文化兴邦。

一年前,习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调

研,出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,从党和国家事业发展全局战略高度,对中华文明文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述——

以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性为中华文明“精准画像”,以前提是彼此契合、结果是互相辅成、筑牢了道路根基,打开了创新空间,巩固了文化主体性深刻阐述“两个结合”的重大意义……

一系列重要论述,闪耀马克思主义真理光芒,充盈中华文化独特气韵,为推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设提

供科学指引。

江苏苏州,平江历史文化街区,小桥流水,河街相邻。

2023年7月,文化传承发展座谈会召开后一个月,习近平总书记来到这里。代代传承的苏绣,令总书记感慨万千:“中华文化的传承力有多强,通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫,充分体现出中国人的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一部分。”

一番话,阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂,流贯的意、蕴、脉,传承的精、气、神。

(下转第四版)

天津路近代建筑群焕新亮相



■长江日报记者汪文汉
通讯员严聪慧 孙轶

武汉6月的早晨,阳光毫不吝啬地铺满天津路整洁干净的街道,道路两旁绿树成荫。就在天津路与胜利街的转角处,矗立着5栋古朴典雅、错落有致的历史建筑。从上空俯瞰,灰瓦屋顶、红瓦坡面与高高翘起的飞檐,交相辉映。

这就是刚刚完成修缮的天津路近代建筑群。其中见证爱国实业家贺衡夫传奇一生的贺衡夫怡庐焕新亮相。

两次整体平移 只为保留原有建筑历史风貌

天津路近代建筑群一共5栋历史建筑,其中有2栋为“汉口万字会旧址”,又名“贺衡夫怡庐”;1栋为“天津路近代建筑”,曾为安利英洋行使用;另外2栋为历史风貌建筑。

被誉为“桐油大王”的贺衡夫是20世纪武汉家喻户晓的工商业巨子。贺衡夫怡庐又名竹庄,寓意兄弟和睦,于20世纪30年代建成。整栋建筑为三层砖混结构,青砖外墙,灰瓦屋面。该建筑沿东西方向中轴呈对称布置,方正大气,无论是结构、装潢造型还是工程质量,在当时的汉口都堪称一流。

1931年,武汉遭遇了洪水灾害,作为汉口红十字会会长,贺衡夫义不容辞地参与了救援,将自己居住的怡庐提供给受灾民众居住。新中国成立后,他又响应国家号召,毅然从香港返乡,投入新中国建设,为武汉近代民族工业发展作出了重要贡献。

由于周边交通建设以及长期空置状态下的年久失修,贺衡夫怡庐渐渐成为与周



近百岁老建筑贺衡夫怡庐修缮一新展新颜。

边环境脱离的一座“孤岛”,其本体建筑的稳固性也面临威胁。

2021年,作为汉口历史风貌保护区的全新起笔,这栋近百岁的老建筑先后进行了两次平移保护。

“对历史建筑而言,平移的审慎程度远大于一般的修缮保护。”参与当年平移保护的工程师孙新宇说,从建筑长久安全的角度考虑,整体平移有利于保障历史建筑本体长久安全稳固,同时更有利于改善其与周边既有历史建筑防火间距不够的问题。

最终,贺衡夫怡庐主楼向中山大道方向平移约10米后又向胜利街方向移动了

约30米,实现了整体搬迁。相关负责人表示,虽然平移及修缮一座历史建筑比建造一个同等规模的楼房要多付出数十倍的人力物力,但保留这个建筑原有的历史特征,通过功能再造呈现完整的历史风貌,是有历史意义的,“我们肩负着这样的时代重任”。

保留外墙老砖 展现中国近代民族工业珍贵实物

走进贺衡夫怡庐建筑内部,历史的厚重感扑面而来,明亮的光线透过窗棂洒下,映照出地面上的泛白花纹。粗大的立柱支

撑着二楼的空间。抬头望去,天花板上有精致的天花藻井花饰,带来庄严、肃静之感。

武汉市民用建筑设计研究院有限责任公司(以下简称“市民用院”)高级工程师董川介绍,早在2020年,他们就对天津路近代建筑群展开前期现场勘察。那时,在岁月的侵蚀下,建筑墙壁斑驳脱落,部分屋顶坍塌,院落杂草丛生,荒凉而破败。

不过特别惊喜的是发现了大量汉阳机制砖瓦厂制作的红色板瓦等遗存,建筑采用的钢框玻璃窗,也对研究汉口近代建筑构造、施工工艺做法有重要的科学价值。

(下转第二版)

市政府召开第106次常务会议

部署加强政府自身建设,研究提升行政执法质量、促进演出市场繁荣发展等工作

长江日报讯(记者钟馨如)5月31日,市委副书记、代市长盛阅春主持召开市政府第106次常务会议,学习贯彻习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会时的重要讲话,在5月27日中共中央政治局会议上的重要讲话,在中共中央政治局第十四次集体学习时的重要讲话精神;部署加强政府自身建设,研究提升行政执法质量、促进演出市场繁荣发展、进一步扩大大文化旅游体育消费等工作。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,切实增强进一步全面深化改革的思想自觉、政治自觉、行动自觉,坚决把党中央决策部署和省委、市委工作要求落实到位;要主动融入和服务国家战略,加快推动“三个优势转

化”,重塑新时代武汉之“重”,为奋力谱写中部地区崛起新篇章扛牢武汉担当;要全面加强金融监管,提高金融服务实体经济质效,有效防范化解金融风险,加快建设区域金融中心;要把就业当作民生头等大事来抓,稳定和扩大就业容量,完善高校毕业生等重点群体就业支持政策,更好促进高质量充分就业。

会议要求,全市政府系统要坚持政治引领,做到忠诚干事,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,一丝不苟贯彻落实党中央、国务院决策部署,认真落实省委、省政府和市委工作安排,以实干实绩诠释对党的绝对忠诚;坚持依法行

政,做到秉公干事,严格按照法定程序行使权力、履行职责,确保政府工作始终在法治轨道上运行;坚持担当有为,做到高效干事,优化抓落实的理念机制方法,加强整体统筹和闭环管理,干就干成、干就干好;坚持人民至上、做到务实干事,大力弘扬“四下基层”优良传统,深入实施“共同缔造”,切实为基层办实事、解难题;坚持清正廉洁,做到干净干事,纵深推进政府系统党风廉政建设和反腐败斗争,让秉公廉洁用权、勤勉干净干事蔚然成风。要坚持内因决定论,增强主观能动性。振奋“四气”精神,胸怀“小干部干大事业”的豪气、鼓足“办法总比困难多”的勇气、坚定“在表扬声中工作”的志气、具有“功成不必在我”的大气,激发干事创业热情,汇聚推动武汉高质量发展的强大合力。

会议强调,要全面提升行政执法人员能力素质,全面推进严格规范公正文明执法,健全完善行政执法工作体系,提升行政执法质量和效能。要加强整体谋划,完善政策措施,推动文化、旅游、体育等产业深度融合,促进演艺活动和体育赛事繁荣发展,助力打造国际消费中心城市。

武汉空港口岸出入境流量突破50万人次

外国团客人次已是去年全年近4倍

长江日报讯(通讯员王璐颖 记者夏爽)5月30日上午11时,武汉天河国际机场口岸入境大厅,来汉旅游的韩国籍旅客金先生完成团队旅客入境通关手续后,幸运地成为武汉航空口岸今年第50万名出入境旅客,这是继2020年以来,武汉航空口岸出入境流量首次突破50万人次。

近年来,随着武汉经济的发展以及出入境管理政策调整等一系列免签政策落地,武汉口岸国际航班业务快速回暖,

出入境人员流量大幅攀升。截至5月30日,武汉出入境边防检查站查验出入境人员达50.23万余人次,同比增长285.1%,查验出入境航班3000余架次,同比增长113.6%。目前,武汉航空口岸已开通国际(地区)客运航线15条,每周出入境客运营航班达150余架次,航线航点遍布亚洲、欧洲、北美洲、大洋洲。

长江日报记者从武汉出入境边防检查站了解到,旅游、探

亲、商务依然是武汉市民出境的主要目的,重点集中在泰国、新加坡、中国香港、美国、阿联酋、马来西亚等国家和地区;入境外国人前五的国家分别是韩国、美国、马来西亚、新加坡、泰国,其中商务、探亲、旅游等为外籍旅客来汉主要目的。值得注意的是,近年来武汉文旅持续“热辣滚烫”,越来越多的外国旅游团选择将武汉作为来华第一站。今年1至5月,由天河机场入境的外国团客达1.2万人次,是去年全年的近4倍。

世界500强 增投武汉

合作打造武汉新城零碳园区

长江日报讯(通讯员刘虹 记者陈智)

法国当地时间5月31日,武汉市政府代表团一行参访世界500强企业施耐德电气的巴黎总部及创新中心。座谈会上,东湖高新区国有企业湖北省科技投资集团有限公司与施耐德电气签署框架协议,双方将深度合作,打造多个零碳园区示范项目,并对现有园区进行低碳改造。

“合作项目将重点围绕武汉新城建设展开。”施耐德电气相关负责人说,“双方还将针对园区典型场景编制可持续发展及‘双碳’建设白皮书,共同制定园区低碳化改造的集团标准。”

2011年,施耐德电气在华第一个区域总部落户光谷,从项目考察到正式签约仅5个月,创下当时武汉引进世界500强企业最快纪录。13年来,施耐德电气持续在武汉增资扩产。

据了解,施耐德电气、彼欧英瑞杰、液化空气工业气体等10余家法资企业已先后在光谷投资兴业,注册资本总额突破1亿美元。

近年来,光谷加大政策力度,提升外商投资吸引力。2017年,湖北自贸区武汉片区为外资企业定制专项支持政策——“外资十条”1.0版,2019年修订出台了2.0版,2022年出台了3.0版。一次次升级加码中,该政策已累计支持外资企业约百家次,支持资金数亿元。

“光谷积极开展‘光谷世界行’,正抢抓机遇‘走出去’,把优质外资企业‘引回来’。”东湖高新区投促局相关负责人介绍,“截至目前,全区已集聚1200多家外资企业、近百家世界500强企业,成为名副其实的外资集聚高地。”

郭元强盛阅春会见 蔚来董事长李斌一行

长江日报讯(记者黄琪)5月31日,省委常委、市委书记郭元强,市委副书记、代市长盛阅春会见蔚来创始人、董事长兼首席执行官李斌一行。

郭元强对李斌一行表示欢迎。他说,武汉是建设中的国家中心城市、长江经济带核心城市,当前正深入学习贯彻习近平总书记考察湖北武汉重要讲话精神,以科技创新引领产业创新,打造发展新质生产力的重要阵地,努力把科教人才优势转化为创新发展优势,把交通区位优势转化为国内国际双循环枢纽链接优势,把生态资源优势转化为绿色发展优势,重塑新时代武汉之“重”。希望蔚来把握武汉发展机遇,加大在汉投资布局,加快签约项目落地,加强充换电、能源互联网等领域的技术研发和制造运维,带动更多产业链上下游企业在汉集聚,为武汉高质量发展注入新的动能。我们将持续优化营商环境,竭诚做好服务,全力支持广大企业在汉发展壮大。

李斌感谢武汉市对企业发展的大力支持。他说,武汉科教人才资源丰富,产业基础雄厚,营商环境优越,战略机遇叠加,近年来经济社会发展取得积极成效,蔚来在汉业务发展迅速,对双方进一步深化合作充满信心。将继续看好武汉、深耕武汉,紧密对接武汉产业发展规划,拓展双方合作领域,为推动武汉高质量发展作出新的更大贡献。

会后,双方共同见证《蔚来能源总部二期项目协议》签约。

市委常委曾晟、杜海洋,东湖高新区管委会主任鲁宇清参加会见。

导读

长江救援志愿队 启动汛期值守

2版

射门吧,足球少年!



5月31日,2024年武汉市青少年校园足球超级联赛半决赛开球,堤角小学的足球小将在绿茵场上奋力拼抢。

3版